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ВСТУП 

Актуальність теми. Формування успішної, самодостатньої особистості 

дітей з особливими освітніми потребами є пріоритетним завданням сучасної 

корекційної освіти. Соціальне середовище та суспільні відносини пред'являють 

до особистості дітей з особливими освітніми потребами певні вимоги, які 

виражаються у тому, що вони повинні в залежності від рівня та активності 

сприйняття і пізнання емоційних проявів оточуючих людей правильно 

розпізнавати, оцінювати їх та себе. Вони повинні регулювати власну 

поведінку, вміти орієнтуватися у різних ситуаціях, актуалізуючи і збагачуючи 

свій соціальний досвід. Важливим при цьому є формування у дітей емоційної 

зрілості, що передбачає усвідомлення власних почуттів, переживань, адекватну 

оцінку себе, своїх вчинків, оточуючих людей. Проте наявність порушень 

розвитку ускладнюють цей процес. Тому важливим значенням у роботі з 

дітьми з особливими освітніми потребами є виявлення особливостей емоційної 

сфери з метою створення оптимальних умов для розвитку їхньої особистості та 

успішної соціальної адаптації 

Емоційна сфера представлена сукупністю особливих внутрішніх 

психічних станів, які проявляються в суб’єктивних відносинах і безпосередньо 

впливають на пізнавальну діяльність та поведінку. В житті дитини емоції, 

відіграють важливу роль, являючись невід’ємним компонентом психічного 

відображення. Під впливом позитивних емоцій удосконалюється пам’ять, 

коригуються недоліки уваги й мислення. Це свідчить про необхідність 

глибокого вивчення емоційних станів учнів з особливими освітніми, під яким 

розуміємо послідовність позитивних змін, що ведуть до більш високих рівнів 

диференціації й організації емоційної сфери. 

У загальній психології широко розглядаються питання про сутність 

емоцій та особливості розвитку емоційної сфери на різних вікових етапах, 

різноманітність емоційних проявів, роль емоцій у розвитку особистості та ін. 

Зокрема, цьому присвячені праці Б. Г. Ананьєва, А. А. Бодальова, 
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Л. І. Божович, В. К. Вілюнас, К. Ізарда, М. С. Лебединського, О. М. Леонтьєва, 

В. М. Мясищева, Л. С. Рубінштейн, П. М. Якобсон та ін.  

У спеціальній психології вивчення емоційної сфери дітей з порушеннями 

розумового розвитку було предметом досліджень таких вчених, як: 

Л.С. Виготський, Н. Л. Бєлопольська, С. С. Ляпідевський, Н. Г. Морозова, 

Ж. І. Намазбаєва, М. С. Певзнер, С. Я. Рубінштейн, Ж. І. Шиф та ін.  

Дослідженню особливостей емоційно-вольової сфери та особистісного 

розвитку дітей з порушеннями мовлення присвячені наукові праці 

Л. І. Бєлякової, Л. С.  Волкової, Л. А. Зайцевої, І. Ю. Кондратенко, 

О. М. Мастюкової, О. С. Орлової, В. І. Селіверстова, Н. А. Чєвєльової, 

М. К. Шеремет, Л. М Шипіциної, Л. А. Ястрєбової та ін. Особливості розвитку 

емоційної сфери дітей з порушеннями зору вивчали: Г. В. Григор'єва, 

В. П. Єрмаков, А. В. Нікітіна, Г. В. Нікуліна, Р. Ж. Мухамедрахімов, 

Л. І. Плаксіна, Є. П. Синьова, В. А. Феоктистова, Г. А. Якунін та ін. 

Своєрідність емоційного розвитку дітей з порушеннями слуху досліджували: 

Л. А. Головчиц, В. А. Іщенко, Е. Лівайн, К. Мідоу, Н. Г. Морозова, 

В. Ф. Матвєєв, В. Петшак, Н. В. Черепкова та ін.  

Вченими розглядались різні аспекти розвитку емоційної сфери дітей з 

особливими освітніми потребами, визначався взаємозв’язок інтелектуальної та 

афективної сфери, розуміння власних емоційних станів та емоцій інших людей, 

патологічні прояви емоцій та ін. Незважаючи на значний вклад вчених окремі 

аспекти емоційного розвитку дітей з особливими освітніми потребами 

залишаються недостатньо вивченими.  

Актуальність та недостатнє вивчення цієї проблеми у спеціальній 

психології обумовило вибір теми дослідження: «Розвиток емоційної сфери 

дітей з ОПФР» 

Мета дослідження – визначити особливості розвитку емоційної сфери 

дітей з особливими освітніми потребами. 

Завдання дослідження: 
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1. Здійснити теоретичний аналіз характеристики емоцій у загальній 

психології та особливості розвитку емоційної сфери дітей з особливими 

освітніми потребами у спеціальній психології. 

2. Обґрунтувати та дослідити особливості емоційної сфери учнів 

середніх класів з особливими освітніми потребами та типовим розвитком. 

3. Визначити особливості розвитку емоційної сфери школярів з 

особливими освітніми потребами на основі кількісного і якісного аналізу 

результатів дослідження. 

Об’єкт дослідження – емоційна сфера дітей з особливими освітніми 

потребами.  

Предмет дослідження – особливості розвитку емоційної сфери учнів 

середніх класів з особливими освітніми потребами. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психологічної 

літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда, цілеспрямоване 

спостереження, аналіз та систематизація відомостей з метою визначення 

особливостей розвитку емоційної сфери дітей з особливими освітніми 

потребами;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено класифікацію емоційних проявів; 

досліджено емоційну сферу учнів середніх класів з особливими 

освітніми потребами; 

визначено особливості розвитку емоційної сфери школярів з особливими 

освітніми потребами. 

Теоретичне значення роботи. Результати вивчення особливостей 

розвитку емоційної сфери школярів з особливими освітніми потребами є 
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доповненням до психологічних досліджень особистості дітей з особливими 

освітніми потребами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей розвитку емоційної сфери школярів з особливими освітніми 

потребами, результати якого можуть використовуватись педагогами 

спеціальних та інклюзивних закладів з метою підвищення ефективності 

навчально-виховної роботи. Матеріали дипломної роботи магістра також 

можуть використовуватись студентами при вивченні спеціальної психології, 

психодіагностики та проходженні педагогічної і психологічної практики. 

Дослідження проводилося на базі Хотинської спеціальної 

загальноосвітньої школи-інтернату №1 Чернівецької обл., Кам’янець-

Подільської загальноосвітньої школи № 7, Кам’янець-Подільської 

спеціалізованої загальноосвітньої школи №13 та Кам’янець-Подільського 

Багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру Хмельницької області. 

Дослідженням було охоплено 50 учні 5-6-х (10-12 років), серед них: 10 учнів з 

легким ступенем порушення розумового розвитку, 10 учнів з порушеннями 

мовлення, 10 учнів зі зниженим слухом, 10 учнів зі зниженим зором та 10 учні 

з типовим розвитком. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на І-му 

Всеукраїнському (з міжнародною участю) науково-практичному форумі 

студентів «Розвиток спеціальної освіти: студентський формат», який 

відбудеться (Кам’янець-Подільський, 2017), І-му та ІІ-му турі Всеукраїнського 

конкурсу студентських наукових робіт з природничих, технічних та 

гуманітарних наук у 2016/2017 н. р, звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2016–2017 навчальному році. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (85 найменувань), додатків. У роботі вміщено 20 

таблиць. Загальний обсяг дипломної роботи магістра 99 сторінок, з них – 87 

сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичне та експериментальне дослідження динаміки розвитку 

емоційної сфери розумово відсталих школярів дозволяє зробити такі висновки: 

1. Аналіз загальних психологічних джерел засвідчив, що проблема 

розвитку емоційної сфери є досить актуальною. Вченими емоції та почуття 

розглядаються як специфічні способи реагування людей на зміни, що 

відбуваються у внутрішньому або зовнішньому середовищі. Вони активізують 

діяльність людини або пригнічують її, а отже визначають рівень та 

своєрідність активності індивіда, його психічне реагування, відображення. 

Емоції та почуття характеризуються значним різноманіттям своєрідністю 

розвитку, що істотно впливає на особливості свідомості і поведінки. 

Емоційний стан дітей впливає на розвиток їхньої пізнавальної діяльності, 

стабільність інтересів і самостійний вибір видів діяльності. Тому вивчення 

емоційних станів та особистісних відносин дітей дає можливість виявити 

приховані проблеми освітнього процесу, а також може бути основою для 

прогнозування варіантів подальшого особистісного розвитку дитини.  

2. На основі аналізу спеціальних психологічних досліджень нами 

визначено, що розвиток емоційної сфери дітей з особливими освітніми 

потребами залежить від глибини і якісної своєрідності структури дефекту та 

соціального середовища. Емоційна сфера дітей з розумовою відсталістю 

характеризується незрілістю, примітивністю емоцій та почуттів, недостатньою 

їх диференційованістю. Емоційна сфера дітей з порушеннями мовлення 

характеризується своєрідністю, що передусім обумовлено наявністю 

мовленнєвого дефекту. У дітей з різними порушеннями мовлення 

відзначаються знижений емоційний фон, недостатність емоційної лексики, 

переважання негативних переживань, підвищена емоційна напруженість. 

Наявність порушень зору сприяє розвитку якісних відмінностей емоційної 

сфери. Ці діти відчувають значні труднощі розуміння емоційних станів інших 

людей, адекватного емоційного вираження своїх емоцій та ін. Емоційна сфера 

дітей з порушеннями слуху характеризується певним відставанням у 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
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порівнянні з дітьми з типовим розвитком. Порушення словесного 

спілкування створює труднощі в засвоєнні соціального досвіду. Це в цілому 

негативно позначається на усвідомленні своїх власних та емоційних станів 

інших людей, а також обумовлює спрощеність міжособистісних відносин. 

Проте незважаючи на значний вклад вчених окремі аспекти емоційного 

розвитку дітей з особливими освітніми потребами залишаються недостатньо 

вивченими у спеціальній психології. Це обумовило необхідність дослідження 

особливостей розвитку емоційної сфери учнів з особливими освітніми 

потребами. 

3. Розроблена та використана у дослідженні методика дозволила 

визначити рівень розвитку емоційної сфери учнів з особливими освітніми 

потребами та типовим розвитком. Дослідження передбачало вивчення 

особливостей емоційної сфери дітей, що являли собою якісну характеристику 

рівня її розвитку, а саме: об’єм емоційного досвіду (когнітивного і 

афективного); розуміння емоційних переживань інших людей; виразність та 

довільність відтворення емоційних станів; особливості афективних проявів та 

наявність патологічних проявів емоцій. За результатами дослідження 

визначався наявний рівень розвитку емоційної сфери учнів молодших, середніх 

та старших класів, а саме високий, середній та низький. Аналіз та 

систематизація отриманих результатів дозволили визначити особливості 

розвитку емоційної сфери учнів з особливими освітніми потребами та типовим 

розвитком. 

4. Порівняльний аналіз результатів дослідження особливостей розвитку 

емоційної сфери учнів з особливими освітніми потребами та нормальним 

інтелектом засвідчив, що в учнів з порушеннями розумового розвитку 

переважає низький (50%) та середній (50%) рівні розвитку емоційної сфери. 

Характерною є відсутність високого рівня сформованості емоційної сфери у 

цієї категорії дітей. В учнів з порушеннями слуху переважає середній рівень 

розвитку емоційної сфери (60%), проте значною є кількість дітей з високим 

рівнем (40%). У дітей з порушеннями зору значно переважає середній рівень 
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розвитку емоційної сфери (80%). Порівняльна характеристика результатів 

дослідження засвідчила, що на відміну від учнів з особливими освітніми 

потребами, учні з типовим розвитком середніх класів характеризуються 

суттєвим переважанням високого рівня розвитку емоційної сфери (80%). 

Отже, результати дослідження свідчать, що в цілому розвиток емоційної 

сфери учнів середніх класів з особливими освітніми потребами відстає від 

дітей з типовим розвитком. Особливості недорозвитку емоційної сфери, 

обумовлені наявним порушеннями розвитку у дітей, що власне негативно 

впливають на відповідні її складові. Так, порушення мовлення та слуху 

ускладнюють процес формування уявлень про емоції, об’єму емоційного 

досвіду, словника для позначення емоцій та визначення їхньої сутності. 

Порушення розумового розвитку створює цілісний негативний вплив на усі 

складові емоційної сфери. Тому у дітей є наявним значне відставання у 

розвитку емоційної сфери по усіх критеріях. Порушення зору найбільш 

негативно позначається на розумінні зовнішніх проявів емоцій інших людей та 

цим самим ускладнює розвиток виразності власних емоцій, що обумовлено 

недостатністю чуттєвого досвіду.  

Результати дослідження свідчать про необхідність проведення 

корекційної роботи з метою розвитку емоційної сфери для підвищення 

ефективності формування цілісної, гармонійної особистості дітей з особливими 

освітніми потребами, що буде перспективним напрямком нашого дослідження.  
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